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بهينه و به صورت ) ناحيه اول توليد(توليد مصارف آبهاي زيرزميني بزرگتر از يك است 
توان مصرف اين  نمي ،كه با محدوديت منابع زيرزميني مواجهيم شود؛ اما از آنجا مصرف نمي

وري آبهاي  راهكارهاي ديگري جهت افزايش بهره نهاده را افزايش داد و بايد به دنبال
  . زيرزميني بود

  
 JEl: D24, C13بندي  طبقه

  
  : ها كليدواژه

     وري، كشش توليد، آبهاي سطحي و زيرزميني تابع توليد، بهره
  
  مقدمه

اي  گونه باشد به هاي توليد در بخش كشاورزي مي آب يكي از مهمترين عوامل و نهاده
دانشمندان و محققان مسائل آب، كشوري را در توسعه بخش كشاورزي در كه بسياري از 
صورت  برداري كند و به صورت بهينه بهره دانند كه بتواند از منابع آبي خود به آينده موفقتر مي

 عادلپور( بهينه اين منابع آبي را براي توليد محصولات كشاورزي و ساير مصارف تخصيص دهد
   .)1387، و همكاران

باشد و اين در  هاي اقتصادي مي بخش كشاورزي در ايران يكي از مهمترين بخش«
ترين عامل محدود كننده توليد محصولات كشاورزي و  حالي است كه كمبود آب اصلي

منابع آب تجديد شونده كشور در ) بيليون مترمكعب 80(درصد 93در حدود . باشد غذايي مي
) ميليون تن 51(يدات كشاورزي حاصل از آن گردد ولي تول كشاورزي فارياب مصرف مي

نتايج تحقيقات و مطالعات مختلف بيانگر آن است كه . نمايد تقاضاي نياز غذايي كشور را نمي
شود به نحوي  هاي مختلف و به ميزان زيادي تلف مي در بخش كشاورزي كشور، آب به شكل

درصد از  70يعني حدود . ايدنم درصد تغيير مي 37تا  33كه بازده كل آبياري در كشور بين 
هايي  منابع آب به صورت تبخير، نفوذعمقي، جريانات سطحي به زهكشها، و از طريق رودخانه
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كشاورز و (» گردد شوند تلف مي كه به دريا ريخته و يا از مرزهاي كشور خارج مي
   ).1381همكاران،
الگوي امروزه عواملي همچون افزايش جمعيت، رشد آهنگ شهرنشيني، تغيير «

صنعتي، خدماتي، توريستي و (مصرف، بالا رفتن سطح بهداشت، گسترش ساير مصارف آب 
علاوه بر آن كميابي منابع آبي و عدم توانايي . اند موجب افزايش مصرف آب شده) تفريحي

انسان در توليد آب بر خلاف ديگر محصولات توجه بيش از پيش به اقتصاد منابع آب را 
  ).1384بخشي، (» طلبد مي

شرايط خاص اقليمي كشور يعني خشكي و پراكنش نامناسب زماني و مكاني «
بارندگي، واقعيت گريز ناپذير آن است و هر گونه توليد مواد غذايي و كشاورزي را منوط به 

توان گفت  در همين راستا مي. استفاده صحيح و منطقي از منابع آب محدود كشور نموده است
در حال حاضر مصرف كل آب كشور در . اده كشاورزي استترين نه كه آب آبياري مهم

در كشاورزي و كمتر از %) 93(آن  5/82باشد كه از اين ميزان  بيليون مترمكعب مي 5/88حدود 
در شرايط حاضر اين مقدار آب تخصيصي به . به مصارف شهري و صنعتي اختصاص دارد% 7

» گردد ي فارياب مصرف ميميليون هكتار اراضي كشاورز 8/7كشاورزي براي آبياري 
   ).1381كشاورز و همكاران،(

طوركلي، منابع آب به دو دسته منابع آبهاي سطحي و منابع آبهاي زيرزميني تقسيم  به
ها، باتلاقها،  ها، رودخانه ها، خليجها، چشمه ها، درياچه آبهاي سطحي شامل حوضچه. شود مي

حجم جريانهاي . باشد شور يا شيرين ميكانالها و همه نوع آبهاي سطحي طبيعي يا ساختگي، 
ميليارد  105سطحي سالانه كشور با احتساب حجم جريانهاي ورودي از مرزها حدود 

هاي  ميليارد مترمكعب آن در حين جريان نفوذ كرده و به سفره 13مترمكعب است كه حدود 
برداشت  ميليارد مترمكعب در سال براي مصارف مختلف 6/46پيوندد و حدود  زيرزميني مي

ميليارد مترمكعب در سال را حجم آبهاي خروجي به درياها و  4/45شده و بقيه به ميزان حدود 
  ).1376، مركز آمار ايران(دهد  هاي داخلي تشكيل مي كفه
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طوركلي منظور از آب  به. شود ها، چشمه، و قناتها مي آبهاي زيرزميني شامل چاه
سطح زمين قرار دارد و اغلب به صورت مخزن  تر از زيرزميني آبي است كه در سطحي پايين

در برداشت از . شود ها تأمين مي ها و چاه باشد و از طريق آن آب چشمه آب زيرزميني مي
در . شود هاي نيمه عميق تقسيم مي هاي عميق و چاه ها به دو گروه چاه آبهاي زيرزميني، چاه

ارد مترمكعب در سال از طريق ميلي 25مورد منبع تغذيه آبهاي زيرزميني بايد گفت حدود 
ميليارد  5/12ميليارد مترمكعب در سال از طريق جريانهاي سطحي و حدود  13بارشها و حدود 

هاي  شود و به اين ترتيب حجم كل تغذيه سفره مترمكعب در سال نيز از طرق مختلف تأمين مي
  .)1380، دفتر اقتصاد آبگزارش(گردد ميليارد مترمكعب در سال بالغ مي 5/50حدود بهزيرزميني
اندازه تغذيه آنها، برداشت  منابع آب زيرزميني داراي اين خصوصيات هستند كه اگر به«

صورت گيرد پايداري آنها براي هميشه حفظ خواهد شد اما در صورتيكه بيش از تغذيه از آنها 
توان ها فشرده شده و  هاي خاك، لايه برداشت صورت گيرد به علت كاهش آب در لايه

يابد و اگر اين روند ادامه يابد منبع زيرزميني نابود خواهد  اي منبع كاهش مي تغذيه
  ).1383ميرزايي خليل آبادي،(»شد

براساس براورد كارشناسان مركز آمار، جمعيت كشور طي بيست و پنج سال آينده به 
مواد غذايي  ميليون تن 99اين جمعيت در سال حداقل به . ميليون نفر خواهد رسيد 99حدود 

نياز دارد كه با توجه به وضعيت فعلي در زمينه استفاده از آب در بخش كشاورزي، براي توليد 
كه باشد در صورتي ميليارد مترمكعب آب نياز مي 135اين مقدار مواد غذايي به بيش از 

بنابراين اگر به . باشد ميليارد مترمكعب مي 126حداكثر آب قابل استحصال كشور حدود 
  .)همان منبع( خواهيم شدرو  بهينه از آب توجه نشود در آينده نزديك با بحران غذا روبهتفادهاس

وري در حكم بهترين و مؤثرترين روش دستيابي به رشد اقتصادي  امروزه بهبود بهره«
تواند نقش كليدي در فرايند توليد داشته و راهنماي اساسي براي  اين شاخص مي. مطرح است

وري باعث تقويت دولت در  ريزان كشور باشد مهمتر اينكه تحليل بهره برنامه سياستگذاران و
   ).1385خليليان و همكاران، (» هاي توسعه اقتصادي خواهد شد اجراي هر چه مؤثرتر برنامه
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اين مقدمه، در ادامه، برخي از مطالعات انجام گرفته در زمينه موضوع پژوهش حاضر، با 
  . گيرد مورد اشاره و بررسي قرار مي

برداري بهينه از منابع آب زيرزميني را در  ميزان بهره) 1376(سلطاني و عزت آبادي 
نان شهرستان منطقه مورد مطالعه آ. حالت آزاد با اعمال مديريت، مورد بررسي قرار دادند

نتايج . شود منابع آب كشاورزي در اين ناحيه عمدتاً از آبهاي زيرزميني تأمين مي. رفسنجان بود
براي . گيرد هاي آبي بيش از حد بهينه انجام مي دهد كه برداشت از سفره تحقيق نشان مي

داران آن را بر هاي جنبي را محاسبه كرد و از بهره جلوگيري از تخريب اين منابع يا بايد هزينه
  .دادبندي انجام  برداري از منابع آب زيرزميني سهميه دريافت نمود و يا اينكه در بهره

در مطالعه خود در استان فارس به محاسبه كشش توليد نهاده آب در ) 1380(عزيزي 
ها و  وي تابع توليد را براورد نمود و سپس با استفاده از قيمت نهاده. مزارع گندم پرداخت

تابع هزينه را استخراج نمود و سپس اين تابع را نسبت به قيمت آب مشتق گرفت تا  محصول،
آوري شده، كشش  دست آيد و آنگاه با استفاده از اطلاعات جمع تابع تقاضاي نهاده آب به

  .دست آورد به -12/0توليد نهاده آب را 
بهينه استفاده از  وري و تعيين مقدار تحليل بهره«در مقاله خود با عنوان ) 1382(سيدان 

هاي كود حيواني، آب،  وري نهاده به سنجش بهره» زميني در شهرستان همدان عوامل توليد سيب
با استفاده از تابع توليد ترانسندنتال پرداخت و به اين نتيجه رسيد كه از كود  نيروي كار و سم

بيشتر از حد بهينه  كارگيري كارگر و سم شود اما به حيواني و آب به صورت بهينه استفاده مي
   .اقتصادي است

وري عوامل توليد  در تحقيق خود به بررسي بهره) 1375(نژاد  مهرابي بشر آبادي و موسي
آنها . 1اي درجه سوم پرداختند پسته در شهرستان رفسنجان با استفاده از تابع توليد چندجمله

آلات  نتيجه گرفتند كه در استفاده از كود حيواني، كود شيميايي، سم، نيروي كار و ماشين
وري نهايي منفي  درصد از كشاورزان داراي بهره 08/2، 4/10، 6/32، 4/17، 3/33ترتيب  به

                                                            
1. Polynomial 
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كنند كه دليل آن كمبود  همچنين كشاورزان از آب، كمتر از حد بهينه استفاده مي. باشند مي
  .باشد ميد آب در منطقه شدي

نگرشي بر اسراف و ضايع نمودن «در مقاله خود با عنوان ) 1381(كشاورز و حيدري 
، به بررسي كارايي مصرف »منابع آب كشور در مراحل توليد و مصرف محصولات كشاورزي

دست آوردند  به 7/0آنها كارايي مصرف آب در كشور را . آب در بخش كشاورزي پرداختد
بايد كارايي مصرف  1400ه براي تأمين غذاي جمعيت رو به رشد كشور در سال در حالي ك

همچنين در زمينه استفاده بهينه از منابع آب و . كيلوگرم بر مترمكعب افزايش يابد 6/1آب به 
كاهش ضايعات و تلفات آن، به كاهش تلفات آب از طريق كاهش ضايعات محصولات 

  .كنند ازي اشاره ميكشاورزي و به دنبال آن موضوع آب مج
ارزش گذاري آبهاي زيرزميني «در مطالعه خود تحت عنوان ) 1385(زارع مهرجردي 

ابتدا به تخمين تابع توليد پرداخت و با استفاده از آن ارزش اقتصادي هر » در بخش كشاورزي
 مترمكعب آب را محاسبه كرد و سپس با استفاده از نتايج تابع توليد، كشش توليدي نهاده را

رفاه  ،دست آورد و به اين نتايج رسيد كه به علت برداشت بيش از حد از منابع آب به
توليدكنندگان به مقدار قابل توجه كاهش يافته و براي كاهش برداشت بايستي روشهاي نوين 

  .وري هر واحد آب مورد استفاده در بخش كشاورزي افزايش يابد آبياري ترويج گردد تا بهره
وري و تابع تقاضاي آب چغندركاران منطقه  به مطالعه بهره) 1386( بوستاني و محمدي

آنها به منظور بررسي عوامل مؤثر بر توليد چغندرقند از تابع توليد . پرداختند 1385اقليد در سال 
هاي آب مصرفي،  براساس نتايج تابع توليد مشخص گرديد نهاده. كاب داگلاس استفاده كردند

دار بر توليدند كه اثر آب  كشت و اعتبارات داراي آثار معني آلات، سطح زير سم، ماشين
وري متوسط و نهايي آب مصرفي  ميانگين بهره. باشد آلات مثبت مي مصرفي و هزينه ماشين

 .دست آمد به 304/0و  89/0ترتيب  به

در مطالعه خود به ارزشيابي منافع  )Ckocker & Forster, 1991(كوكر و فارستر
اندوز را در ارتباط  طرحهاي حفاظت از منابع آب زيرزميني پرداخته و گسترش تكنولوژي آب
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آنها ذكر كردند كه در شرايط . پذير آبهاي زيرزميني مورد بررسي قرار دادند با منابع پايان
نتايج . پذيرد صورت مياندوز به كُندي  دسترسي آزاد به منابع آب، گسترش تكنولوژي آب

آنها نشان داد كه براي جلوگيري از مصرف بي رويه و حل مشكلات منابع آب زيرزميني نياز 
  .باشد به دخالت مستقيم دولت مي

با استفاده از تابع توليد ترانس لوگ، ) Mirotchi &  Taylor, 1993(ميروتچي و تيلور 
آنان دريافتند كه . مورد تحليل قرار دادند 85-1980توليد غلات را در مزارع اتيوپي در سال 

در اين مزارع از نيروي كارگر . اين مزارع در شرايط بازده نسبت به مقياس ثابت قرار دارند
  . استكمتر و از ماشين آلات بيش از حد استفاده شده 

اي به بررسي بحران آب  در مطالعه) Hamdy et al.,1995( هامدي و همكاران
ويژه در  انه پرداختند و عنوان نمودند كه به علت وجود بحران آب، بهكشاورزي در مديتر

كشورهاي در حال توسعه، گرايش بيشتر به مديريت تقاضاي آب به جاي مديريت عرضه آب 
  .د داردوجو

گسترش كارايي «اي تحت عنوان  در مقاله) Barker & Molden, 2003(باركر و ملدن
ترين عامل در گسترش  آب را محدودكننده» فريقاآب در مناطق خشك غرب آسيا و شمال آ

آنها كارايي آب را براي محصولاتي چون گندم، جو و نخود . توليدات كشاورزي دانستند
گيري كردند و به اين نتيجه رسيدند كه كارايي آب در مديريت منابع زمينهاي يكپارچه  اندازه

  .بيشتر است
حال رشد از جمله ايران، در زمينه استفاده با توجه به مطالب بالا، بررسي كشورهاي در 

هر چه بهتر و مؤثرتر از منابع توليد كشاورزي يعني آب، زمين، موجودي سرمايه، نيروي كار و 
براي رسيدن به اين مهم، ابزارهاي متعددي در اختيار . اي دارد ساير عوامل توليد اهميت ويژه

روزافزون روش براورد تابع توليد در  در پي كاربرد. است كه تابع توليد يكي از آنهاست
يافته جهان، در سالهاي اخير كاربرد اين سياستگذاري بخش كشاورزي پيشرفته و توسعه

هاي مختلف بخش كشاورزي ايران نيز گسترش يافته و نتايج مطلوبي براي  تكنيك در زمينه
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گيري در سطح كلان از جمله سياستگذاري بخش كشاورزي و در سطح خرد براي  تصميم
اين منظوردر اين پژوهش ابتدا تابع  به. )1382سيدان، (است واحدهاي توليدي به همراه داشته 

وري مصارف آبهاي سطحي و زيرزميني به عنوان  توليد براورد گرديد و سپس به محاسبه بهره
با توجه به مطالعات انجام گرفته در زمينه . با بحران آب پرداخته شد ابزاري براي مقابله

وري آبهاي سطحي و زيرزميني به صورت مجزا وارد تابع توليد  وري آب، هيچ گاه بهره بهره
وري و كشش توليد آبهاي سطحي و زيرزميني در بخش  در مطالعه حاضر بهره. اند نشده

  .ارهاي مناسب جهت مقابله با بحران آب ارائه شدكشاورزي مورد بررسي قرار گرفت و راهك
  

  روش تحقيق
روش : وري، دو روش عمده از سوي اقتصاددانان پيشنهاد شده است براي محاسبه بهره

به منظور استفاده از روش اقتصادسنجي مدلهاي گوناگوني . اقتصاد سنجي و روش غيرپارامتري
   :)1376، دبرتين( گرفته استاز منابع مختلف مورد بررسي و ارزيابي قرار 

شود  كه ستانده حاصل از يك واحد نهاده معين تعريف مي 1 (AP)وري متوسط  بهره. 1
)Debertin, 1986 :(  

ܣ ௜ܲ௝ൌ ܻ/ ௜ܺ௝ 

عوامل توليد شامل مصارف ௜ܺ௝ ارزش افزوده در بخش كشاورزي و  Yدر رابطه بالا 
  .باشد مي آبهاي سطحي و زيرزميني

كه عبارت است از مقداري كه هر واحد عامل ورودي  2(MP)وري نهايي  بهره. 2
وري نهايي مشتق اول تابع توليد نسبت به عامل  افزايد؛ بنابراين، بهره بر ستانده كل مي) داده(

  ).همان منبع(است مربوط 
ܯ ௜ܲ௝ൌ ߲ܻ/߲ ௜ܺ௝ 

                                                            
1. Average Productivity 
2. Marginal Productivity 
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نيز مصارف آبهاي سطحي و  ௜ܺ௝ارزش افزوده بخش در كشاورزي و  Yبه طوري كه 
  . باشد مي زيرزميني

وري عوامل توليد بايد از يك تابع مناسب جهت تعيين رابطه بين  به منظور محاسبه بهره
در اقتصاد كشاورزي، توابع توليد با ويژگيهاي متفاوت در جهت . ستانده و نهاده بهره گرفت

اقتصادداناني چون هالتر و  1950در اواسط دهه . گيرد اهداف خاصي مورد استفاده قرار مي
هاكينگ تابع توليدي به نام تابع توليد ترانسندنتال معرفي كردند كه داراي اين خصوصيت بوده 

اين  در .)1376، دبرتين (داد ميصورت تابعي از آن نهاده نشان  كه كشش توليدي هر نهاده را به
  :تحقيق به دلايل زير از اين تابع استفاده شد

  ودن كشش توليد هر نهاده و تبيين هر سه مرحله توليد؛متغير ب. 1
ها را نشان دهد كه با آن تركيب، توليد كل به  تواند تركيبي از نهاده اين تابع مي. 2

  رسد؛ حداكثر مي
هاست، بازده به مقياس اين  چون بازده به مقياس برابر مجموع كششهاي توليدي نهاده. 3

  ها دارد؛ ار مصرف نهادهتابع ثابت نيست بلكه بستگي به مقد
  .اي نيست اين تابع، همگن از هيچ درجه. 4

، دبرتين(است صورت زير  معرفي كردند به 1957تابعي كه هالتر و همكارانش در سال 
1376:(  

Yൌ ܣ ∑ ௔௜݁௕௜௫௜௡݅ݔ
௜ୀଵ  

  ):همان منبع(صورت زير است  و براي موقعي كه تنها دو نهاده براي توليد لازم باشد، به
Yൌ ଵݔܣ

௔ଵݔଶ
௔ଶ݁௕ଵ௫ଵା௕ଶ௫ଶ 

به توان تابعي از متغيرهاي مستقل، به تابع كاب داگلاس ) پايه لگاريتم طبيعي( ݁كه در اين تابع 
گيري از طرفين، تابع  ضرايب ثابت رابطه هستند و با لگاريتم ଵ،ܽଶ، ܽଵܾوଶܾ. اضافه شده است

آيد و فروض مدل رگرسيون كلاسيك نرمال در آن صادق است و  صورت خطي در مي فوق به
در مطالعه . )1376، دبرتين( باشد به آساني با روش حداقل مربعات معمولي قابل براورد مي

  :استحاضر، تابع توليد براورد شده به صورت زير 
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 ସ+ a9Dݔଷ+a8ݔଶ+a7ݔଵ+a6ݔସ+a5ݔ݊ܮଷ+a4ݔ݊ܮଶ+a3ݔ݊ܮଵ+a2ݔ݊ܮc+a1=ܻ݊ܮ

ارزش افزوده بخش  ܻ، )لگاريتم طبيعي(لگاريتم در پايه نپر  ݊ܮدر الگوي بالا 
مصارف آبهاي سطحي در بخش  ଵܺ، )ميليارد ريال( 76كشاورزي به قيمتهاي ثابت سال 

ميليارد (مصارف آبهاي زيرزميني در بخش كشاورزي  ଶܺ، )ميليارد مترمكعب(كشاورزي 
نيروي كار در  ସܺ، )ميليارد ريال( 76موجودي سرمايه به قيمتهاي ثابت سال  ଷܺ، )مترمكعب

ه براي باشد ك نشاندهنده سالهاي جنگ مي(متغير موهومي  Dو ) هزار نفر(بخش كشاورزي 
  .است) معادل صفر و براي ساير سالها معادل يك فرض شده است 68تا  1359سالهاي 

دست  تابع توليد، توليد نهايي و كشش توليدي هر نهاده از رابطه زير بهپس از براورد 
  :)Sankhayan, 1988( آيد مي

௜ݔ݌ܯ ൌ ௜ݔ/ሺܽ௜ݕ =௜ݔ݀/ݕ݀ ൅  ௜ሻܤ
௜ݔ݌ܧ ൌ ௜ݔ݌ܣ/௜ݔ݌ܯ   ൌ ሾݕሺܽ௜/ݔ௜ ൅ ௜ሻ= ܽ௜ݔ/ݕ௜ሻሿ/ ሺܤ ൅  ௜ݔ௜ܤ

ميزان . بنابراين، كشش توليدي هر نهاده، به مقدار استفاده نشده همان نهاده بستگي دارد
  :)1376، دبرتين( باشد مي ௜ܤتغيير كشش هر نهاده مساوي پارامتر 

 ௜ = ܾ௜ݔ݀ / ௜ݔ݌ܧ݀

هاي ملي ايران به حساببايد گفت كه آمار و اطلاعات مربوط به ارزش افزوده از 
ي اشتغال و موجودي سرمايه از هاهمچنين آمار. شد آوري جمع 76ي جاري و ثابت سال قيمتها

به منظور تخمين تابع توليد . ي كشور اخذ گرديدريز برنامهدفتر اقتصاد كلان سازمان مديريت و 
  .استفاده شد 5 ݏݓ݁݅ݒܧافزار  مورد نظر، از نرم يهاو انجام آزمون

  
  نتايج و بحث

قبل از تخمين تابع توليد، ابتدا ايستايي متغيرها بررسي شد كه به اين منظور از آزمون 
بر پايه نتايج اين آزمون، كليه  .)1387، گجراتي (ريشه واحد ديكي فولر تعميم يافته استفاده شد
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بر اين اساس، در ادامه نتايج حاصل از براورد الگو . در سطح ايستا هستندمتغيرهاي مورد مطالعه 
  .ارائه شده است

  براورد تابع توليد ) الف

ها، جهت برقراري روابط بين نهاده و ستانده، تابع توليد  پس از استخراج داده
  .است 1نتايج حاصل از براورد اين الگو به شرح جدول . ترانسندنتال براورد شد

  نتايج براورد تابع توليد بخش كشاورزي ايران. 1جدول

 متغير ضريب انحراف معيار t آماره

48/2- 05/0 **13/0- X1  

4 006/0 ***023/0 X2 

4 000004/0 ***000015/0 X3 

05/3 26/0 ***79/0 X4 

5/2 82/1 **57/4 Ln X1 

39/1 41/0 *578/0 Ln X2 

97/4- 16/0 ***80/0- Ln X3 

38/2- 00006/0 ***00014/0- Ln X4 

 1متغير مجازي 069/0** 01/0 53/6

R2 ٠٢/٢D.W.=   F=1753 

  درصد  1دار در سطح  معني: ***       درصد 5دار در سطح  معني: **      درصد 10دار در سطح  معني: *

  هاي تحقيق يافته: مأخذ

همخطي و ناهمساني  بايد گفت كه نتايج حاصل از بررسي فروض كلاسيك شامل
واريانس و همچنين نرمال بودن جملات پسماند، مشكل خاصي را براي مدل براورد شده نشان 

آزمون .شود كه ناهمساني واريانس با استفاده از آزمون وايت بررسي گرديد يادآوري مي. نداد
                                                            

1. Dummy Variable 
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چنين ولگي و همچهاي كشيدگي،  نرمال بودن جملات پسماند نيز با توجه به مقادير آماره
  . جملات پسماند داراي توزيع نرمال هستند، بيانگر آن است كه )54/5(جارك برا 

، متغيرهاي مصرف آبهاي سطحي، موجودي سرمايه، 1بنابر نتايج مندرج در جدول 
درصد و متغير  95در سطح اطمينان ) نشاندهنده سالهاي جنگ(نيروي كار و متغير مجازي 

دست آمده  به F آماره. دارند درصد معني 90اطمينان لگاريتم آبهاي زيرزميني در سطح 
 99دهد  درصد است كه نشان مي 99نيز معادل  R2 آماره. نشاندهنده معناداري كل مدل است

آبهاي سطحي، آبهاي (توسط متغيرهاي مستقل ) ارزش افزوده(درصد تغييرات متغير وابسته 
و نيروي  76زيرزميني، متغير موهومي سالهاي جنگ، موجودي سرمايه به قيمتهاي ثابت سال 

  . شود توضيح داده مي )كار
  

  بر پايه مدل براورد شدهوري عوامل توليد  تحليل بهره) ب

وري  بهره وري آبهاي سطحي و زيرزميني مبين آن است كه نتايج حاصل از محاسبه بهره
ريال بر مترمكعب و  2/2183و  36/1012ترتيب برابر  نهايي و متوسط مصرف آبهاي سطحي به

وري نهايي، به ازاي يك واحد مصرف آبهاي  طبق ارقام بهره. باشد مي 5/0كشش توليد 
ارزش افزوده بخش كشاورزي معادل  -باشد  كه معادل يك ميليارد مترمكعب مي -طحي س

كشش توليدي مصرف آبهاي سطحي بين صفر و يك . يابد ميليارد ريال افزايش مي 36/1012
قرار گرفته و مصارف آبهاي سطحي در ناحيه دوم توليد و در ناحيه اقتصادي توليد قرار ) 5/0(

  .شود بهينه استفاده ميگرفته است و به صورت 

ترتيب  وري نهايي و متوسط مصارف آبهاي زيرزميني در بخش كشاورزي نيز به بهره
همچنين كشش توليد محاسبه شده . دست آمد ريال بر مترمكعب به4/1133و  31/2190برابر 

ه وري نهايي، در ازاي افزايش يك واحد نهاده دوم ك طبق ارقام بهره. باشد مي 93/1برابر با 
ميليارد ريال افزايش خواهد  31/2190باشد، ارزش افزوده اين بخش  همان آبهاي زيرزميني مي
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دهد كه از  كشش توليد آبهاي زيرزميني بزرگتر از يك است و اين موضوع نشان مي. يافت
  . شود صورت بهينه استفاده نمي آبهاي زيرزميني به

  
  گيري و پيشنهاد نتيجه

توان گفت كه از آبهاي سطحي  هاي اين مطالعه، مي يافتهدر مجموع، با استناد به 
گونه  در نتيجه، همان. شود صورت غير بهينه استفاده مي صورت بهينه و از آبهاي زيرزميني به به

كه نتايج تحقيق نشان داد، به منظور افزايش توليدات در بخش كشاورزي نيازمند استفاده بيشتر 
م؛ اما به دليل شرايط جغرافيايي كشور و تلفات زياد آب در باشي از منابع آبهاي زيرزميني مي

توان مصرف آبهاي زيرزميني را  بخش كشاورزي، همواره با كمبود منابع آب مواجهيم و نمي
لذا به منظور افزايش توليدات بايد به دنبال راهكارهاي جديد جهت گسترش منابع . افزايش داد

توان پيشنهادهاي زير  بنابر نتايج مطالعه، مي. آب بود آبي و جلوگيري از اتلاف و به هدر رفتن
  :را ارائه كرد

توان مصرف اين نهاده را  از آنجا كه همواره با محدويت منابع آبي مواجهيم و نمي. 1
افزايش داد، بايد با مديريت صحيح و روشهاي علمي، از منابع آبهاي سطحي و زيرزميني 

باشد  قم صحيحي از مصارف آبهاي سطحي در دست نميمتأسفانه در كشور ما ر. برداشت نمود
  . و هيچ وسيله و ابزاري براي سنجش ميزان مصرف آبهاي سطحي وجود ندارد

دنبال راهكاري جهت  به منظور كاهش تلفات آبهاي سطحي، دولت بايد به. 2
اي براي  نصب كنتور و يا وسيله. گيري مصارف آبهاي سطحي در بخش كشاورزي باشد اندازه

بر است، اما در بلندمدت  سنجش آبهاي سطحي در زمينهاي كشاورزي اگر چه در ابتدا هزينه
  . تواند تا حد زيادي از تلف شدن آب در اين بخش جلوگيري كند مي

گذاري سرمايهها و اعتبارات هزينهآب، نياز به تأمينمنابعو مديريتاي توسعههاي برنامه. 3
ي براها، شرايط لازم  ر سرمايه گذاريعي شود با تنوع بخشي ددارد و قبل از هر چيز بايد س

  . ددرسرمايه گذاري در بخش آب فراهم گ
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دنبال روشهايي جهت گسترش منابع آبي بود باردار كردن ابرها، شيرين كردن  بايد به. 4
از جمله اقداماتي است كه توسط متخصصان و صاحبنظران بارها ... آب دريا، آب مجازي و

  .تواند به مشكل كمبود آب در كشور كمك كند ه و تا حدود زيادي ميمطرح شد
  
  
  

  منابع
، دفتر 86-1360آمارنامه كشاورزي، جلد اول محصولات زراعي وباغي سالهاي . 1

 .ريزي و اقتصادي، وزارت جهاد كشاورزي آمار و فناوري اطلاعات، معاونت برنامه

وزارت جهاد كشاورزي، معاونت  ، گزارش اقتصاد آب ايران،)1384(بخشي، علي . 2
  .ريزي و اقتصاد كشاورزي هاي برنامه ريزي و اقتصادي، مؤسسه پژوهش برنامه

، بررسي بهره وري و تابع تقاضاي آب در )1386(بوستاني، فردين و حميد محمدي . 3
  .185-196):2(23توليد چغندر قند منطقه اقليد، مجله چغندر قند

  .ص 442ستانده ايران، مركز آمار ايران،  جدول داده ،)1376(بي نام . 4
  .ص 48وزارت نيرو، . ، گزارش دفتر اقتصاد آب)1380(بي نام. 5
وري  ، بررسي عوامل مؤثر بر بهره)1387(خليليان، صادق و سميه امير تيموري . 6

  ،فصلنامه اقتصاد كشاورزي و توسعهموجودي سرمايه در بخش كشاورزي ايران، 
16 )61:(59.  

موسي نژاد و نجار زاده، ، اقتصاد توليد كشاورزي، ترجمه )1376(ال. ين، ددبرت. 7
  . مؤسسة تحقيقات اقتصادي دانشگاه تربيت مدرس

، ارزش گذاري آب هاي زير زميني در بخش )1385(زارع مهرجردي، محمد رضا . 8
  .كشاورزي، پايان نامه دكتري، دانشگاه تربيت مدرس
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تحليل بهره وري و تعيين مقدار بهينه استفاده از عوامل ، )1382(سيدان، سيد محسن. 9
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